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令和2年度も学級・委員さんたちの熱心な活動がありました。 
各務原市立那加第一小学校   本・給食レシピ紹介   在宅取組型 

６月から始まった学校、子育て広場(家庭教育学級)の委

員会では、例年行われている給食試食会、講演会、体験学

習等ができない状況でした。委員会としては、那加中学校

区（通信 No.12で紹介）での、挨拶の看板製作、花とプラ

ンターづくり及び看板設置等の挨拶運動を中心に参加し

てきました。 

更に、委員会独自の動きについて話し合い、提案型の情

報発信を行おうと考え、本、親子でできるストレッチ、食

事のレシピ、手遊びなどの中から、本と食事の２つに絞ら

れました。 

取組は委員を 2つのグループに分けて始まりました。 

○家族で楽しめる本・映画の紹介（本 20冊・映画４作品）     

本の紹介コメントは委員さんの自作です。本は図書館に

ないものもありましたが、後日購入して、紹介コーナーを設けました。これも委員さんの手作りです。PTA 用の本があ

るのはよく聞きますが、保護者によるコーナー作りは珍しいです。とても好評でいつも本が借りられているという状態

です。 

また、各務原市では図書館の職員やボランティアによる読み聞かせが各学校で行われていますが、今年は対面での読

み聞かせはあまり行われていないため委員さんで朗読をしたそうです。さらにその様子をビデオに撮りデータを各教室

に置き、電子黒板でいつでも視聴できるようにされました。（レシピの通信は 2ページに掲載） 

 

 

 

 

 

岐阜県環境生活部  
 環境生活政策課 
家庭教育推進専門職：河野  
（ ℡ 0 5 8 - 2 7 2 - 8 7 5 2 ） みんなで子育て No.1６ 

 
 

図書館：「お母さんたちのおすすめ本」コーナー 

本(映画)のおすすめ紹介通信 

アンケートから 

・今年は帰省をあきらめ、ステイホームのお正月だったので、お正月前に図書館に行って沢

山の本を借りて親子で読書を楽しみました。今回の通信を通して再び図書館へ行き、本

を読む楽しさを教えてもらいました。 

・いろいろ検討してもらってありがとうございました。特に本はとても参考になりました。 
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○給食レシピの紹介 

市のホームページに給食のレシピがあるので、レシピを基に委員の皆

さんが実際に家庭で子どもと一緒に作り、その感想を載せようというア

イデアが出ました。さらに、保護者が気になる質問を委員さんが考え、

給食センターに回答をいただいて掲載しました。写真は白黒になると見

えにくいので、委員さんがイラスト（得意な方がいらっしゃったようで

す）を描かれています。 

委員の皆さんの本を読んでのコメント作成や子どもと一緒に料理を

した体験の感想を紹介するなどのアイデアは、「読んでみよう・作って

みよう」という気持ちになると思います。活動を確認するためにアンケートも取られています。大事なことですね。ア

ンケートの結果から、多くの保護者が提案したことにチャレンジしてくれたことがわかります。 

 

  
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

給食レシピの紹介通信 
 給食センターへのQ＆A 

アンケートから 

・今年は給食試食会もなかったし、県外出身の私には郷土料理を知ることができとて

も読み応えがありました。 

・子どもが好きそうなおやつは子ども自身が作りたいと言いました。子育て委員さん

が作ってみてのコメントがあるのが良かったです。参考になりました。 

・いつもは子育て広場に参加できないのですが、今回は参加できた感がありました。 
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コメント 

委員さんが親子で体験して、その感想を紹介したり、新 1年生の保護者が給食の様子に関心が高いのではないかと考

え、給食センターに質問して回答を紹介したりと保護者としての感覚を大事にして取り組まれています。 

委員さんの頑張りがあるからアンケートにも反応があるのだと思います。通信の内容が興味のもてるものだというこ

とがアンケートの結果からわかります。きっと手ごたえを感じていらっしゃるのではないでしょうか。 

アンケートには意見だけでなく、今後やってみたいテーマを聞いています。次年度につなぐことができます。ニーズ

を把握されている点が大事ですね。 

アンケート 
の案内 



北方町立北方西小学校 親子でまなぼう！「いかのおすし」で毎日安全  在宅取組型 
 

 

 

 

 

 

 

今年の家庭教育学級の活動は在宅が中心となっています。しかし、何かもっと活動できないかと考えているうちに、

子ども達が防犯ブザーを持っていなかったり、持っていても電池切れをしていることがあるのがわかり、安全を考える

機会にしようと、ブザーの配付と、防犯教室や長期の休業日前に話される「いかのおすし」を使って、親子で安全意識

の向上を考える活動を実施されました。 

配付後の感想から 

◇防犯ブザー 

・早速、ランドセルに取り付けた。 

・親子で鳴らす練習をした。 

・古くなっていたブザーと付け替えた。 

◇おたよりについて 

・子どもと一緒に確認をした。 

・親子でおたよりを見ながら話し合えた。 

・分かりやすかった。 

・「いかのおすし」は子どもにも馴染みがあり、よかった。 

★R2年度家庭教育学級実施調査及び「話そう！語ろう！わが家の約束」運動への取組状況調査より 

 

 

 

 

 

 

知らない人についていかない 

知らない人の車にのらない 

「助けて！」とおお声を出す（ブザーを鳴らす） 

つれていかれそうになったらすぐ逃げる（子ども 110 番の家に駆け込む） 

近くの大人に何があったかをしらせる 

案内文 
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おたよりには 

○繰り返し 防犯ブザーを常に持ち歩くこと、電池の確

認、使い方、定期的に親子で点検することを呼びかけて

います。 
○具体的に  裏面には「こんなときはどうする。」のコー

ナーがあります。学校の帰りに「おかあさんがけがをし

たので、病院に連れて行ってあげる」と言われたら？と

いった具体的な内容で考えるような場面が示してありま

す。 

○親子で一緒に確認 日ごろから家の周りや、学校までの

通学路上の「子ども１１０番の家」や店舗などの場所を

親子で一緒に歩きながら確かめ、何かあったら駆け込む

ことを確認しています。 

等、親子での活動内容が明示されています。 

コメント 

お便りへの反応があり、防犯への意識向上が図られています。うれしいことです。家庭でのニーズを把握して子

どもになじみのある言葉を使っての活動が工夫されています。「防犯意識の向上」は家庭ごとでの取り組みが必要

です。大事な内容であり、県の家庭教育プログラム(小・中学校編)でも扱っていきたくなる内容です。 

 

北方西小学校

①実施日 ②学習内容（テーマ） A B C D
E
ⅰ

E
ⅱ

8月3日～8月18日 親子でクッキング ○

9月28日～10月2日 NOメディアデー ○

12月28日～1月3日 わが家の約束 ○

2月12日 コサージュづくり講習会 ○ ○

2月24日～ いかのおすしで毎日安全 ○

Ａ行事 Ｂ体験 Ｃ講演 Ｄｻﾛﾝ  Ｅⅰ在宅(わが家の約束） Ｅⅱ在宅(それ以外）
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5 つの型の感染防止（在宅との組み合わせ） 

｢家庭教育学級運営マニュアルみんなで子育て｣P4,5 の 5 つの型（学習形態）より
炎たくぃさく 

★密閉・密集・密接の危険  

★密集・密接の危険 

★密集の危険  

対策 
・定員を減らす・分散開催 
・体調ﾁｪｯｸ・消毒・マスク着用 
・換気 等 

対策 
・定員を減らす・分散開催  
・体調ﾁｪｯｸ・消毒・マスク着用  
・換気 等 

★在宅オンライン可能 

★密集･密接の危険  
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対策 
・定員を減らす・分散開催 
・体調ﾁｪｯｸ・消毒・マスク着用 
・物品消毒・距離・換気 等 

学校行事参加型  

★在宅オンライン・動画配信・資料配布でも可能 
 

対策 
・定員を減らす・分散開催 
・体調ﾁｪｯｸ・消毒・マスク着用 
・距離・換気 等 

体験活動参加型  

講演会型  

子育てサロン型  

在宅取組型  

安心 

オンライン・リモート 

 

 

★在宅オンライン・動画配信・資料配布でも可能 
 



 

 

 

  

 

 
 

家庭教育学級・子育て広場を担当された委員長さん、学級長さん１年間お疲れ様でした。今年度は「スタートが

できるかな？」と不安であり、今までのような開催が困難でした。家庭教育学級・子育て広場を全力で、また、同

じ役員さん同士で知恵やネットワークを利用して開催されたことでしょう。この経験と知恵と情報を次年度の計

画に大いに役立ててられるよう引き継いでいただきたいと思います。 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
幼・保の部 ５月１４日（金） 10：00～11：40 岐阜県総合教育センター（岐阜市薮田南5‐9‐1） 

 小学校の部 ５月２０日（木） 10：00～11：40 山県市美山中央公民館 （山県市岩佐1177‐‐1）  

 中学校の部 ５月１４日（金） 14：00～15：40 岐阜県総合教育センター（岐阜市薮田南5‐9‐1）   
 

＜持ち物＞ ①令和３年度 家庭教育学級年間活動計画の資料（約束運動を位置付ける） 各所･園･校10部  

                          ②「話そう！語ろう！わが家の約束」運動の実践カード・案内文書等      

③家庭教育学級運営マニュアル「みんなで子育て」（ピンク色の冊子） 

       ④・幼保の部「みんなで子育てⅡ」（家庭教育プログラム：乳幼児期編今年度配布）  

        ・小中学校の部「みんなで子育てⅢ」（家庭教育プログラム：小中学校編） 

                 ★改訂版をリーダー研修会当日に配布予定  

     ★学校（園）関係者と保護者リーダーと一緒に参加してください。(各園・校2名まで) 

      参加者は、マスクの着用と消毒、検温をお願いします。体調不良の場合は、参加を見合わせてく 

     ださい。 

 

〈 お 礼 〉 

今年度、実施が難しい中でも工夫された実践をされていました。取材の機会や資料提供をいただき、思いのある

多くの役員さんと会うことができました。意欲をもって取り組まれる姿に感銘を受けました。1年間ありがとうご

ざいました。                      家庭教育推進専門職 河野 

      
 
 

 ０．引継書と「みんなで子育て」（家庭教育学級運営マニュアル）P8を見ます。 

 １．家庭教育学級の“学びのテーマ”を決めます。 

 ２．外せない講座や時期を確認します。 

   「話そう！語ろう！わが家の約束」運動を位置づけます。 

   活動が可能な状況なのか、学校の担当者との相談が必要です。集まっての 

開催が難しい場合は在宅型の取組が中心となります。（オンラインも含め） 

   通常の実施が可能ならば学校行事や季節との関連、毎年継続の内容等を確認。 

 ３．学習内容や学習形態を決めます。 

 ４．急いで対応すべき内容の有無を確認して準備します。 

（講師の情報として、オンラインが可能か、会場事前予約等） 

 

次年度の計画について（感染予防を行いながら） 

① 「話そう！語ろう！わが家の約束」運動を位置づける。実施後の振り返りを大事
にする。 

➁  ニーズを把握する「事前のアンケート」や、「事後のアンケート」による振り返
りや効果をまとめ、広げる工夫をする。 

③ 5つの学習形態の特徴を生かし、型を組み合わせる。 
（感染予防を行いながら） 
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